

செய்தி

செப்ரெம்பர் 1984

செய்தி-1-

பக்கங்கள் - 8 -

அவ்வமும் கொடுமையும் நிறைந்த இந்த நாட்களில் முக்கியமான செய்திகளை உங்களுக்குத் தருவதும் அவை பற்றிய உருத்தூக்களை உங்களுடன் பகிர்ந்து கொள்வதும் அவசியமானதாகிறது.

பொதுவான தொடர்புசாதனங்கள் அனைத்தும் அரசாங்கத்தின் கைக்குழலாகத் தொழிற்படுகின்றன. அன்றேல், மிகவும் பலமாகத் தணிக்கை செய்யப்படுகின்றன. **Daily news**, தினகரன் போன்ற பத்திரிகைகள் இவ்வெறி சிற்றங்கா அரசின் வர்த்தமானிகள் **Sun**, தின்பதி போன்ற பச்சையாகவே சிற்றங்கா அரசிற்காகப் பொய்ப்பிரசாரம் செய்பவை. உபாலயின் **The Island** உண்மை பேசுபவனாக வேடம்போட முயல் சுவம் எமது போராட்ட விஷயத்தில் அரசைச் சார்ந்தி நிற்பதாகும். வாடு வியைப் பற்றி நாங்கள் சொல்லியா உங்களுக்குத் தெரிய வேண்டும்?

இது குழலில் எம்மால் மென்றவரை சரியான தகவல்களையும், செய்திகளையும் சேகரிப்பதும், பரப்புவதும் முக்கியமானது. எமது பிரதேசங்களிலேயே உண்மையான செய்திகள் தெரியாமல் வதந்திகளும் பொய்களும் கூடப் பரவுகின்றன. யாழ்ப்பாணத்தில் நடப்பவை பற்றி மட்டக்களப்பில் தெரியாது. ஒரு நெருக்கடி நிலையில் பத்திரிகைகள், வாடுவெளி ஒன்றும் இல்லாத நிலையில் ஒன்றைக் கற்பனை பண்புப் பாருங்கள். எப்படி இருக்கும்? ஒவ்வொரு விடுதலை அமைப்பும் தகவல்களைச் செய்தி, பொய்ச் செய்தி தொடர்பு வசதிகளைக் கொண்டிருக்க வேண்டும்.

தமிழ்த் தேசிய விடுதலை முன்னணியின் செய்தி ஏடாக 'முன்னணி' செய்தி' மாதம் மாதம் வெளிவரும்.

தோழர்கள் எங்கு ஒத்திழைப்பு நல்கவேண்டிய முக்கிய விஷயங்கள் இரண்டாகும். ஒன்று, இம்மடலை ஏதேனும் ருக்கும் வாசிப்பதற்காகக் கொடுப்பது. இரண்டு, உங்களுடைய பிரதேசங்களில் சிதைக்கும் விடுதலைப் போராட்டம் சம்பந்தமாக செய்திகளையும், தகவல்களையும், அரசு அடக்குமுறை குறித்த விவரங்களை யும் கூடவே இம்மடலை குறித்த விமர்சனங்களை யும் எழுதி வடிவில் எம்மடம் தருவது.

மீருந்து ஆர்வத்தோடு உங்களுடைய ஒத்திழைப்பை எதிர்பார்த்துக் கொள்ளுங்கள்.

ஆசிரியர்கள்.

 ஊர்காவற்றேற , 13.07.1984 , ஞ்சகா லே .

3.45 மணியிலிருந்து குண்டு வெடிச் சத்தங்கள் கேட்க ஆரம்பித்தன. எழுது சக றிய ச்சும் ஒன்று ஊர்காவற்றேறப் பொலிஸ் நிலையத்தைச் தாக்கியது. ஆனால் சரியான முறையில் பிரதேசப் பின்னணியப் விளங்கிக் கொள்ளாததாலும், தாக்குதல் முயற்சி பற்றி ஏற்கனவே பொலிஸ் படை எச்சரிக்கையாக இருந்ததாலும் முயற்சி தோல்வியில் முடிந்தது. பொலிஸ் தரப்பில் எவருக்கும் சேதம் இல்லை. நிலையக் கட்டிடம்கூட சீர்தளவு சேதத்திடம் தப்பிக்கொண்டது. ஆனால் வீற்கையக் கடந்த செல்ல முயன்ற ஒரு தேங்காய் வியாபாரி (70 வயது) கடப்பட்டு மரணமாயர். தாக்குதலில் பின் வாங்கிய சில கெர்லாக்கள் மக்களின் உதவியுடன் தப்பிச் சென்றனர். இதே நேரம் 'தபால் நிலையம், வங்கிகள் ஊர்காவற்றேறையில் கொள்ளையடிக்கப்பட்டன' எனும் மூலங்கா அரசின் அறிக்கை அப்பட்டமாகப் பொய்யாகும்.

 புதிய இயக்கங்கள்?

சித்தன்கேணி, பண்டித்தரிப்புப் பகுதிகளில் வர்த்தகர்களுக்கு எனும் தலைப்பில் சுவ ரொட்டிகள் காணப்படுகின்றன. அவற்றில் 'இந்தக் காலகட்டத்தில்' பொருட்களைப் பதுக்கவோ அல்லது விலையை அதிகரிக்கவோ அல்லது பொருட்கள் ஒரு குறிப்பிட்ட பகுதியினரை மட்டும் சென்றடையவோ வகை செய்யும் வர்த்தகர்களுக்கு" வடுக்கப் பட்டுள்ளது. சீழே ஜனநலன் பாதுகாப்புப் பிரிவு என எழுதப்பட்டுள்ளது.

இதுபோலவே இளவாலை சந்தியல் மிகச் சிறிய சுவரொட்டிகள் ஒன்றில் வடிசா ராயம் வீற்பவர்களுக்கும், உற்பத்தி செய்பவர்களுக்கும் சடுமையான எச்சரிக்கை வடுக்கப்பட்டுள்ளது. இது ஈழமக்கள் அதிரடி எனும் விசேஷமான பெயர்கொண்ட குழு வால் வடுக்கப்பட்டுள்ளது. இச் சுவரொட்டியை அவதானித்தவர்களுள் அநேகர் தம் முன் நகைத்தலிக்கொண்டு சென்றதை அவதானிக்கக் கூடியதாக இருந்தது.

29.06.1984 அன்று வடமராட்சிப் பகுதிகளில் உள்ள உயர் பாடசாலைகளில் E.L.O. எனும் பெயரில் சூனியோ செய்த கண்டுப்பிசிரம் விநியோகிக்கப்பட்டது. பிசிரத்தின் சாராம்சம்:

'இன்று பல யுவதிகளும் இளைஞர்களும் பயிற்சிக்குத் தயாராக இருக்கின்ற னர். அவர்களுக்கு பயிற்சி அளிக்க இயக்கங்கள் மண்வராகையால் நாங்கள் முன் வருகின்றோம்; பயிற்சி தொடங்கப்பட்டுள்ளது. எம்முடன் ஏதேய இயக்க ங்களும் ஒன்று சேர்ந்து போராட வருமாக அழைக்கின்றோம்'

புதிய இயக்கங்கள் தோன்றவதை ஒருவரும் தடுக்க இயலாது. ஆனால் சில விசயங் களை நாம் அவதானிக்க வேண்டும். இருந்த வரும் இயக்கங்களில் இருந்த சருத்தி வேறுபாடுகள் காரணமாக அல்லது 'தீவிரம் போதாது' காரணமாக பிரிந்தசெல் பவர்கள் தனியே இயக்கம் தோற்றுவிக்கிறார்கள். இவர்கள் அனைவருமே மக்கள் அங் கீகாரத்தையும், பிரபல்யத்தையும் பெறும் வழியாக ஒரே வாய்ப்பாட்டைக்கையாள முயல்கிறார்கள். சில கொள்கைகள், சில தாக்குதல்கள், சிலவேளைகளில் 'மரண தண்ட னைகள்' - பின்னர் பிரசாரம் மூலமாக உரிமைகோருதல். இவ்வகையான அனைத்துக் குழுவினரும் தம்முடைய பிரதேசங்களில் மக்களிடம் அமைப்புரீதியாக வேலைகளில் ஈடு படாமல் வெறுமனே 'ராஜாவக் குழுக்களாக' இருக்கிறார்கள்.

இவர்கள் ஒன்றில் உதிரினாசல் சிதைந்த போதல் அல்லது பலம்வாய்ந்த பெரிய ஒரு இராஜாவக் குழுவினால் 'விழுங்கப்படுதல்' நிச்சயமாக சாத்தியங்களே அதிகம் உள்ளன.

வடுகலைப் போராட்டப்பாணையில், சரியான வேலைத் திட்டமும், மக்களிடம் நம்பி க்கையுமும், மக்களிடையல் அமைப்புக்கள் ஏற்படுத்தியும் வேலைசெய்தி வரும் இயக்கங் களே உறுதியாக நிலைபெறும் என்பதை காலம் உணர்த்தவே செய்யும்.

முன்னிச் செய்திகள் முன்னிச் செய்திகள் முன்னிச் செய்திகள் முன்னிச் செய்திகள் முன்னிச் செய்திகள்

 அமைப்புகள் செய்திகள்

 பேச்சுவார்த்தைகள்.

தமிழீழத்திற்காக போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுவரும் இயக்கங்களிடையே சில குறைந்தபட்ச அம்சங்களிலாவது ஒற்றுமைப்பட்ட செயல்பாட்டின் அவசியத்தை தமிழீழ தேசிய விடுதலை முன்னணி வலியுறுத்தி வந்திள்ளது.

இதன் முதற்கட்டமாக, ஈழமக்கள் புரட்சிகர முன்னணி, ஈழப்புரட்சி அமைப்பு, தமிழீழ-மக்கள் விடுதலைக் கழகம் ஆகிய அமைப்புகளுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் செய்து தற்கால செயற்பாடுகளை தமிழீழ தேசிய விடுதலை முன்னணி செய்து வருகிறது.

பேச்சுவார்த்தைகள் பற்றிய விபரங்களை நாம் எமது 'இலக்கு' பத்திரிகையில் வெளிப்படுத்தலாம்.

ஆயிரம் ஐக்கிய முன்னணி பற்றிய EPRLF தோழர்களைக் கருத்தை இங்கு குறிப்பிட வேண்டும்.

"EPRLF, EROS, TELO, PLOT, LTTE, TULF ஆகிய ஆறேழு ஐக்கிய முன்னணிக்குள் வரமுடியும். ஏனையவை அப்படி வரமுடியாது. விரும்பினால், இவற்றிலொன்றை இணைந்து கொள்ளலாம்.

ஐக்கிய முன்னணி பற்றிய இவர்கள் கருத்துக்கள் நிறையவே சந்தேகங்களைக் கிளப்புவதாயுள்ளது. ஆயிரம், எமது முயற்சிகளில் தொடர்ந்தும் ஈடுபட்டு வருகின்றோம்.

 கருத்தரங்குகள்.

தமிழீழ தேசிய விடுதலை முன்னணியின் அரசியல் பரிஷத் தோழர்கள் பலவிடங்களிலும் பரவலாகக் கருத்தரங்குகளைச் செய்து வருகின்றனர். மக்களை எமது ஆணியில் வெள்ளெருக்கிவிடும், மக்களது கருத்துக்களை அறிந்து கொள்ளவும் இந்தக் கருத்தரங்குகள் நிறையவே உதவி வரக்கூடும்.

பொதுவாக மக்களிடம் இருந்து வெளிவரும் பிரதான கேள்விகள் இரண்டு :

- 1.. ஏன், எல்லோரும் ஒன்று சேர்ந்தால் என்ன?
2. எங்களைப் பாதுகாக்க என்ன நடவடிக்கை எடுக்கின்றீர்கள்?

மக்கள் தம்மை போராட்டத்தில் பங்காளிகளாக்காது பாற்கவையாளராக வைத்திருக்கும் வகை இருந்தகைய கேள்விகளை பெரும்பாலும் வரும்.. எனவே இத்தகைய கேள்விகள் மேலும் வேகமாக மக்களை அரசியல் மயப்படுத்த வேண்டுமென்பதை, அவர்களை ஸ்தாபக மயப்படுத்த வேண்டிய தேவையை எம்முன் வலியுறுத்தி நிற்கின்றோம்.

 இரண்டு மரணதண்டனைகள்.

தமிழீழ விடுதலை இயக்கம் (TELO) தனது இரு உறுப்பினர்களுக்கு அவர்களது மூக விரோதச் செயல்களுக்கானவலந்தலை, காகரைநகரில் மரணதண்டனை வழங்கியதாகத் தங்குப்பிரகாரம் ஒன்றின் மூலம் தெரிவித்துள்ளது. இவ்விருவரும் காகரைநகரைச் சேர்ந்தவர்கள்; மரணதண்டனை வழங்கப்படுவதற்கு சில தினங்களுக்கு முன்பே இவர்களும் இராஜாவப் பயிற்சி பெற்றவர்களுக்கும் திரும்பியிருந்தார்கள் என்கிற பேச்சிக்குள்ளப்படுகிறது. காகரைநகரில் விபகார விடுதி நடத்திவந்ததாகக் கூறப்படும் இந்நிமித்திய கொலை உட்பட மேலும் பல கொள்ளை, குற்றச் செயல்கள் புரிந்திருக்கின்றன என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழ்நாடு வடுதலைத் தீவிரவாதிகள் என அழைக்கப்படும் குழுவின் தலைவர் என அறியப்படும் ஜெகன் (ஜெகன்) 09.09.84 அன்று வடுதலைக்கோட்டையில் தமிழ்நாடு வடுதலைப் புலிகளால் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டார். இதுபற்றி த.வி.புலிகள் வடுதலைத் தலைப்புக்கான "ஜெகன் எனும் வடுதலைப் போராளி மீது சிப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்ய வேண்டிய சிப்பாக்கிய நிலை எமக்கு ஏற்பட்டது" என்றும் 'ஜெகன் இயக்கத்திற்கும் எமது இயக்கத்தோடு தொடர்பும் ஒருவரை ஒருவர் இனங்கண்டு கொள்ளாத நிலையில் ஏற்பட்ட சம்பவத்தின் நாம் மேற்கொண்ட சிப்பாக்கிப் பிரயோகத்தின் ஜெகன் மரணமாகும். 'எமது தெரிவித்தவர்கள் ஆனால் ஜெகன் மீது சிப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்ய நேர்ந்த நிலை எவ்வாறு ஏற்பட்டது என்றே, அல்லது 'ஒருவரை ஒருவர் இனங்கண்டு கொள்ளாத நிலை ஏற்பட்டது' என்பதும் 'எதுவென்றே த.வி.புலிகள் எதிர்விதிகளில்லை. இது சந்தேகம் தருவதாக உள்ளது. மக்களுக்கு உண்மை நிலையையும், நிகழ்ச்சிகளையும் தெளிவாகவும், மயக்கம் தராதுதரவும் தெரிவிக்க இயக்கங்கள் முன்வரவேண்டும்.

மமேமாஸ்டர்

..... அன்று மமேமாஸ்டர் என்ற அழைக்கப்படும் பஞ்சலங்கம் இனம் தெரியாத நபர்களால் தம்பட்டியில் வைத்துப் படுகொலை செய்யப்பட்டார். இவர் தமிழ்நாடு வடுதலைக்கான தம்மை முழுமையாக அர்ப்பணித்து இயங்கிய ஒரு வடுதலைப் போராளியாவார். எத்தகைய சாரணங்களுக்காகவும் இவரது கொலை நியாயப்படுத்த முடியாது என்ற சாரணத்தால் கொலையாளிகள் தம்மை வெளிக்காட்டிக்கொள்ளவில்லை. இத்தகைய கயமைத்தனமாக செயல்களில் ஈடுபட்டவர்கள், அவர்கள் எந்த இயக்கத்தின் சேர்ந்தவர்களாக இருந்தாலும், அனை உரிமைகோராமல் வடுதலை என்பது வடுதலைக்கும், வடுதலை இயக்கங்களுக்கும் செய்யும் மாபெரும் திரோகமாகும்.

'அன் லையர் முன்னணி'

அண்மையில் வல்வெட்டித்திரைப் பகுதியில் கைது செய்யப்பட்டது புலா இராஜாவ முகாமில் தடுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த தமது பிள்ளைகளை விடுவிக்கக் கோரி 'அன் லையர் முன்னணி' என்ற அமைப்பின் சார்பில் தாமதமாகவே முன்னே ஊர்வலம் நடத்தியதை அறிவிக்கிறார்கள். இத்தகைய ஊர்வலங்கள் மீதும் ஜனநாயக விரோத நடவடிக்கைகளுக்கெதிராக எல்லா போராட்டங்களும் வரவேற்கப்படவேண்டியவையே. இத்தகைய போராட்டங்களுக்கிடாகவே மக்களை அரசியல் எழுச்சிகளுக்காகவும் போராட்ட ஆபவங்களைப் பெற்றுக் கொள்ளவும் முடியும். மக்களை அரசியல் எழுச்சிக்குத்தயார செய்யாத வரை மக்கள் போராட்டம் என்பதை 'வெற்றிகரமாக' முன்னெடுப்பது சாத்தியமில்லை.

இந்த ஊர்வலத்தில் த.வி.க. தலைவர் சிவசிதம்பரம் அவர்கள் கலந்துகொண்டதாகப் பத்திரிகைகளில் செய்தி வந்ததும் பின்னர் 'அன் லையர் முன்னணி' மதுரை அறிக்கை விட்டதும் தெரிந்ததே. பத்திரிகை ஆசிரியர்களுடன் நெருக்கமாக தொடர்புகளை வைத்திக் கொண்டு தாமதம் தமது கட்சியும், விதாடர்ந்து இயங்கி வருவதாக அடிக்கடி செய்திகளை வெளியிடுவதே கட்டணியின் இன்றைய பிரதான நடவடிக்கையாகும். இங்கு சிவசிதம்பரம் கலந்துகொண்டதாகத்தான் செய்தி வந்தது. ஆனால், தமிழ்நாட்டிலே THE HINDU பத்திரிகையில் கட்டணியே இவ்வூர்வலத்தை நடத்தியதாக முன்பக செய்தி வெளியிட்டிருந்தது.

புரட்சி பத்திரிகை

புரட்சி வெளியீட்டுக் குழுவின் 'புரட்சி' என்ற பெயரில் குடியே செய்யப்பட்ட பத்திரிகை ஒன்றை வெளியீட்டு வருகின்றார்கள். இங்கு தோன்றியுள்ள அரசியல்கூழ்நிலையில் இப்படியான அரசியல் பத்திரிகைகள் வெளிவருவது வரவேற்புக்குரியதே. இந்தப்

முன்னணி செய்தி முன்னணி செய்தி முன்னணி செய்தி முன்னணி செய்தி முன்னணி செய்தி முன்னணி செய்தி

பத்திரிகையில் முன்னுதர இடத்தில் "ஜே.சி.வாராய்க்கும் இளைஞர் இயக்கங்களும்" என்ற தலைப்பில் ஒரு கட்டுரை வெளியிடப்பட்டிருந்தது. எமது அரசியல் அறிக்கையிலிருந்தே இக்கட்டுரை எடுத்திப் பிரசுரிக்கப்பட்டிருந்தது. இத்தகைய சரியான கருத்துக்களை மக்கள் மத்தியில் பரவலாக்குவதை புரட்சி வெளியீட்டுக் குழுவின் எடுக்கும் முயற்சியை பாராட்டுகிறோம். அதேவேளையில் கட்டுரைகளை அல்லது ஆக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தும் போது அவை சிந்திக்குந்த எடுக்கப்பட்டன என்ற குறிப்பிடுவது பத்திரிகா தர்மமாகும். அதற்காக கட்டுறல்லாத சரியான கருத்துக்களின் ஊழ்முறை மூலம் எங்கே என்பதை மக்கள் கிணங்கண்டு கொள்ளவும் இது வசதியாக இருக்கும்.

 சீனிநொச்சியில்,

அண்மையில் சீனிநொச்சியிலிருந்தே இயக்கத்தின் சேகரிப்பில் ஈடுபட்ட ஒரு விருது இயக்கத்தைச் சேர்ந்த தோழர்கள் நடந்தகொண்டிருந்த பற்றி மக்கள் மீதுவும் வேதனையுடன் நினைவுகூர்கின்றனர்.

ஒருநிலை கடைகளில் சென்ற பணம் கேட்டபோது 'முதலாளி' பணம் இல்லை என்று சொல்லவே, தமது கைத்தப்பாக்கையையும் நின்று புத்தகத்தையும் மேசையில் சீக்கிவைத்தார்கள். 'முதலாளி' எப்படியோ பணத்திலைக் கொடுத்த அவர்களை அழிப்பி வைத்தாராம்.

தப்பாக்கையைக் காட்டி நிதி சேகரித்தல் விருது இயக்கங்கள் பற்றி சந்தேகத்தை மக்கள் மத்தியில் உருவாக்கும்.

 வங்கிக் கொள்ளை முயற்சிகள்?

யாழ்ப்பாணம் மருத்துவ மனை வீதியில் அமைந்திருக்கும் பிரதான இலங்கை வங்கியில், 07.08.1984 செவ்வாய் இரவு 10.00 மணியளவில் லொறியிலும் மிகிப்பல்லும் வந்த ஆயுதம் தரித்த இளைஞர்கள் மேற்கொண்ட கொள்ளை முயற்சியில், வங்கி பெருமளவு சேதமாகியது. இரும்புப் பெட்டிகள் மீது குண்டு வீசப்பட்டது. 10.08.84 அன்று சனநாயக மக்கள்வங்கிக்கிளைக்கு குண்டு வீசுக்கு இலக்காகியது.

இந்த நடவடிக்கையின் எதிரொலி பின்னணியில் எந்த இயக்கம் அல்லது இயக்கங்கள் இருந்ததென்பது சரியாகத் தெரியாத போதும் இந்த நடவடிக்கையால் என்ன பலன் விளைந்துள்ளது என்ற கேள்வி எழுதல் நியாயமே. 'குண்டு வீசுப்பயல் புலமாக' வங்கிகள் அமைந்திருக்கின்றனவோ என்னவோ. "வெடி மருந்தை வீசுக்கசெய்யுக்க வேண்டாம்" என்ற புகழ்பெற்ற வசனத்தை நாம் இப்போது நினைவுகூரலாம்.

 சேந்தாண்டுளத்தில் வெடிகுண்டு.

சீர்தலைவிலிருந்து மாதுகல்குச் செல்லும் கட்டர்களையோர வீதியில் உள்ள இச்சீர்தலைவர குடியிருப்பு அடிக்கடி இராஜாவத்தினரது தாக்குதல்களும் தொல்லைகளும் ஆளாவதாகும். சில நாட்களுக்கு முன்பு இப்பகுதி மக்கள் இடத்தைவிட்டு வெளியேற்றப்பட்டனர். இராஜாவ வாகனங்கள் மீது தாக்குதல் செய்யப் போவதாகவும் மக்களை இடம் பெயரும் படியும் இளைஞர்கள் கூறினார்கள். என அவ்விடத்தில் மக்கள் தெரிவித்தனர். ஆயினும் இவை எச்சாரணம் கருதியோ வெடிக்கப்படல்லை.

 தமிழ் மாணவர் போராட்டம்

நடேஸ்வரா சல்லா ரியிலும் யாழ் இந்துக் சல்லா ரியிலும் மாணவர்கள் தாக்கப்பட்டதை எதிர்த்து, பாடலாலை மாணவர்கள் எதிர்ப்பு ஊர்வலம் நடத்திவதாக முடிவு செய்திருந்தார்கள். மாணவர்கள் கயமாக அரசினரும் இராஜாவத்தினரும் காடைத்த

முன்னணி செய்தி முன்னணி செய்தி முன்னணி செய்தி முன்னணி செய்தி முன்னணி

கங்கை என எதிர்த்துப் போராட்டம் செய்திருந்த இந்த முடிவு வரவேற்ற வழிநடத்தப்பட வேண்டியதே. ஆனால் தம்முடைய விருத்திலேக் கழகம் தனது மாணவர் அமைப்பிற்கு டாக்டர் வெளியிட்ட கட்டுப்பாட்டுப் பிரகாரத்தின் கவரொட்டியினால் டாக்டரும் 10.08.84 தொடக்கம் 14.08.84 வரை பாடசாலைப் பதில்கள் நிறுத்தி அறைகூவல் விட்டிருந்தது. இது தம்முடைய மாணவர்களின் போராட்டத்தைக் குழப்பியவிடத் தாமதமாக மாணவர்கள் மத்தியிலும் அதிர்வுகளையும் ஏற்படுத்தியுள்ளது.

மாணவர் அமைப்பின் மேற்படி கட்டுப்பாட்டுப் பிரகாரத்தில் இப்படி ஒரு கோஷம் முன்வைக்கப்பட்டிருந்தது.

இன்று அமைதியாக பதில்கள் நிறுத்தி நாளே ஆயுதமேந்திய படைமேடுப்பு:

இத்தகைய கோஷங்கள் மாணவர்களின் கோரிக்கைகளை முன்னெடுக்கவிடாதவிடத்து அவர்கள் ஆபத்தான சூழல்களும் தள்ளிவிடக்கூடியது.

மக்கள் கோரிக்கைகளை முன்னெடுப்பதற்காகக் கரிச்சொள்ளும் இவர்கள் மக்களை அரவணக்கம் செய்யும் நோக்கில், அவர்கள் போராட்டங்களின் சூடுபடுத்திவந்திருப்பதில், வீடுகளில் அடைந்த கிடக்கவே வழிகாட்டுகிறார்கள். மக்களை வீடுகளில் அடைந்த கிடக்கச் செய்யும் அர்த்தமற்ற வந்ததால்களால் எதுவித பிரயோசனமும் இல்லை. எல்லா அறைகூவல்களும், மக்களை அணிதிரட்டவும் அவர்கள் போராட்டத்தில் சூடுபடுத்திவந்த செய்யவேண்டுமே ஒழிய விட்டால் அடைந்த கிடக்கவல்ல.

இத்தகைய வர்த்தமானங்கள் நடைமுறையில் மக்களை மக்கள் போராட்டத்திற்குத் தயார் செய்வதற்குப் பதிலாக, அவர்கள் போராட்டத்திலிருந்து அந்நியப்படுத்தி பார்க்கையாளர்களாகவே பயன்படுத்தினர்.

நாம் நடைமுறையில் இருந்து கற்றுக்கொள்வோம்.

பாடசாலை பதில்கள் நிறுத்தி தொடர்ந்தும் வேதனை போல்டர்களின் கோரிக்கையின் பின் நின்றுகொண்டிருக்கிறார். இந்த அர்த்தமற்ற நடவடிக்கை, மாணவர்கள் உணர்வையாக தம்மீதான ஒருக்குறைகளைக்கொண்ட போராட்டத்தில் குத்திக்கொடுக்கும் கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

ஐ.ஐ.ஐ. மாணவர்கள் ஒருநாள், நெல்லியடி மத்திய முகாவித்தியாலயத்திற்கு வந்த E.P.R.L.F. தோழர்கள் மாணவர்களுடன் கூட்டம் ஒன்றை நடத்தினார்கள். அதில் மாணவர்களுடன் அவர்கள் எவ்வளவு அமைப்புகளை ஆதரிக்கிறார்கள் எனக் கேட்கப்பட்டது. அத்தொடர் தாங்கள் வெகு விரைவில் தாக்குதல் நடத்தப்போவதால் தங்களுடன் வந்த சேஷ விரும்புகிறவர்களின் பெயர்களைப் பதிவுசெய்யுமாறும் கேட்கப்பட்டது.

ஒரு குண்டுப் பார்க்கலின் கதை

17.08.84 வெள்ளி இரவு ராஜ்யவத்திற்கு ரோந்து நடவடிக்கையின் சூடுபட்டிருந்த போது மண்டலத்துக்கு சந்தியில் மின்கம்பங்களில் இருந்து நலத்திற்கு இரங்கிவந்த வயர்கள் குண்டுப்பார்க்கல் ஒன்றையும் அதிர்ஷ்டவசமாக அவர்கள் அவதானித்த விட்டார்கள். தொடர்வண்டிகளின் சரமாரியாக கம்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்து குண்டுகளை வெடிக்க வைக்க முயன்றனர். வெடிக்கவில்லை. நெருங்கிச் சென்ற பார்த்தால் அவை வெறும்பேய் பணங்களாக எந்த தெரிய வந்தது. பின்னர் ராஜ்யவத்திற்கு மண்டலத்துக்கு கிராமத்தின் சூழல் சூழப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்தனர். மரணங்கள் எதுவும் இல்லை.

இலங்கை ஸ்பார்ட்டிஸ்ட் தோழர் மீது CID தாக்குதல்

சர்வதேச ஸ்பார்ட்டிஸ்ட் கங்கம் (IST) எனும் டிரொட்டிஸ்திய அமைப்பு நியூயார்க், லண்டன், ஜெர்மனி, கனடா, அவுஸ்திரேலியா முதலிய இடங்களில் தம்முடைய மக்கள் மீதான அடக்கு முறைக்கு எதிராக ஆர்ப்பாட்டம் ஊர்வலங்களையும் கண்டனக் கூட்டங்களையும் 1979 இலிருந்து நடத்தி வருகின்றது. இதனை இலங்கைக் கிளையில் உடற்புகராத விடச் சென்ற தோழர் என்பவரை மூலக்கா பொலீஸார் 4 ஆம் மாடிக் கட்டிடத்திற்கு இழுத்துச் சென்ற அடித்தளத்தில் சிறப்பித்துள்ளனர். 'ஈழம்' ஆதரவாளர்களை சிங்களவர்களும் கட்டுத் தள்ளுவோம் என்ற அவருக்கு எதிர்த்துத் தரப்பட்டிருக்கிறது. இவ்வெறி மூலக்கா அரசு இடது சாரிகளையும் கண்டுபிடிக்க மாசுக் கொலை செய்யப் போவது எதிர்காலத்தில் நிகழும் என்ற எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

முன்னணி செய்தி முன்னணி செய்தி முன்னணி செய்தி முன்னணி செய்தி முன்னணி செய்தி முன்னணி செய்தி

ஜெயவர்தன் தனது அமைச்சுப் பயணத்தின் போது அமைச்சுக் கொங்கிரசின் பாக்காப்புக் குழுத் தலைவராக ஜோலு.பி. ஆடாபேர்வுடனான பேச்சுவார்த்தைகளில் பெரிய கட்டுப்பாடக் கப்பல்களைத் தந்திரமும்படி கேட்டுள்ளார். இக் குழு அமைச்சு ஜெயவர்தன் கட்டுப்பாட்டிற்கு, இலங்கைக் கெசு

1. பெரிய கட்டுப்பாடக் கப்பல்களும்,

2. 35,000 டொலர் உதவியும் வழங்கப்படவேண்டுமெனச் சிபாரிசு செய்துள்ளது.

அண்மையில் புங்குளும் புங்குளும் புங்குளும் நல்லையத்தல் புங்குளும்புங்குளும் தந்திரம் செய்த புங்குளும்புங்குளும் ஏராளமான வெடிகளும், தப்பாக்கிகள், இரும்புப் பீரூரா உயவ உபகரணங்கள் போன்றவற்றை ராணுவத்தின் பலாலி முகாமுக்குள் கொண்டு போய்ச் சேர்த்துள்ளார்.

தனிநபர் அழிப்பும் தமிழீழ விடுதலை இயக்கமும்

அண்மையில் தமிழீழ விடுதலை இயக்கத்தின் (TELO) இருந்த பிரந்த சிலரும் வேதசீலரும் சேர்ந்த தீவிரப் புரட்சிகர மக்கள் விடுதலை இராணுவம் (TERPLA) என்ற அமைப்பை உருவாக்கியுள்ளனர். சாவகச்சேரி பொலிஸ் நிலையம் மீதான தாக்குதல், 15,000,00 ரூபா பெறுமதியான அரசு உடமைகளை தேசப்படுத்தியது ஆகிய நடவடிக்கைகளை தாமே மேற்கொண்டதாக சிங்கப்பிரகாரம் மூலம் உரிமைகோரி இருந்தனர். இராணுவ நடவடிக்கையிலேயே அதிகம் அக்கறை கொண்டவர்களாகவே இவர்கள் வெளிப்படுத்திக் கொள்ளுகிறார்கள்.

சந்தர்மடம் மணல் தரை ஒழுங்குகள் வைத்தி இத்தேரழர்கள் தமிழீழ விடுதலை இயக்கத்தின் ரால் கட்டிச் செல்லப்பட்டுள்ளார்கள். இச் சம்பவத்தின் கைக்குண்டுகள் வீச்சு, தப்பாக்கிகள் குடு என்பவரும் இடம்பெற்றுள்ளன. இரத்தியாக கிடைத்த தகவல்கள் படி TELO வைச் சேர்ந்த ஒருவர் இரந்தவிட்டதாக அறியமுடிகிறது.

மேல்நாடு ஒன்றிலிருந்து வெளிவரும் தமிழீழ விடுதலை சார்பாக 'எண்ணம்' சஞ்சிகைக்கு தமிழீழ விடுதலை இயக்கத்தின் (TELO) தலைவர் யுசபாரத்தினம் அளித்த பேட்டியில் தனிநபர் அழிப்பு பற்றிய கேள்விக்கு அளித்த பதிலை இவ்விடத்தில் நினைவுகூர்வது பொருத்தமாகிறது.

"தனிநபர்களை கருத்துக்களை பிரதிபலிக்கிறார்கள். தனிநபர்களை அழிப்பதன் மூலம் கருத்துக்களை அழித்தவிட முடியாது. எனவே தமிழீழ விடுதலை இயக்கம் (TELO) தனிநபர் அழிப்பை எதிர்த்துள்ளது."

கருத்துக்கள் அழகாகத்தான் இருக்கின்றன. ஆனால் நடைமுறைதான் மோசமாக முரண்பட்டுப் போகிறதே. இது எதிர்த்துத்தான் சாதகமாக அமையும். கட்டுத்தகால சம்பவங்களில் இருந்த நாம் இன்னமும் கற்றுக் கொள்ளாமலே இருக்கின்றோம். இவையும் தவறவோமாயின் 'தமிழீழ தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்திலிருந்தும் தமிழ் மக்களிடமிருந்தும் அந்நியப் பட்டுப் போவது தவிர்க்க இயலாது.

சென்றல்காம்பு பொலிஸ் நிலைய தாக்குதல்; இயக்கங்களின் குளமுடி

சில மாதங்களுக்கு முன்பு அம்பாறை சென்றல்காம்பு பொலிஸ் நிலையம் வெற்றி கரமாகத் தாக்கப்பட்டு ஆயுதங்கள் கைப்பற்றப்பட்டதும் அதற்கு தமிழீழ மக்கள் விடுதலைக் கழகம் (PLO) உரிமை கொண்டாடியதும் அனைவரும் அறிந்ததே. ஆனால் அதிர்த்தியான தகவல்கள் இப்போது வெளியாகியுள்ளன. தமிழ் மக்கள் பாதுகாப்புப் பேரவை என்ற அமைப்பு தங்கள் தான் அத்தாக்குதலை செய்ததாக உரிமை கோர்யுள்ளனர். அதேவேளையில் தமிழீழ மக்கள் விடுதலைக் கழகத்தின் மாணவர் அமைப்பு தமிழகத்தின் வெளியிலும் 'தமிழ்முது' என்ற சஞ்சிகையில் ஒரே ஒரு வரியில் தமிழீழ மக்கள் விடுதலைக் கழகம் (PLO) தாம் அத்தாக்குதலைச் செய்யவில்லையென அறிவித்துள்ளனர்.

கவரோட்டி மூலமும் சிங்கப்பிரகாரம் மூலமும் தாங்களே அத்தாக்குதலை மேற்கொண்டதாக உரிமை பாராட்டிவிட்டு தமிழீழத்தின் பரவலாக மக்களிடம் கிடைக்காத சஞ்சிகை ஒன்றில் ஒரே ஒரு வரியில் தாங்கள் அத்தாக்குதலை மேற்கொள்ளவில்லையென்று எழுப்புவது அவ்வியக்கம் பற்றி மக்களிடம் சந்தேகங்களை எழுப்பச் செய்யும். இதற்கு முன்னரும் முன்பேரை சமூக விரோதிகளாகக் கண்டித்து தாங்களே மரணத்தையே விதித்ததாக சிங்கப்பிரகாரம் மூலம் உரிமை பாராட்டிய பிணைர் "தமிழீழத்தின் குரல்" வானொலியில் தாங்கள் பொறுப்பல்ல என்ற அறிவித்ததும் அதுபற்றி மக்கள் கேள்வி எழுப்பியதும் ஓயமுனைர் இப்படியான இன்னொரு நடவடிக்கை எத்தகைய பாதிப்பை கொண்டுவரும் என்பது நியையகாலத்தின் தெரிய வரும்.

முன்னிச் செய்தி முன்னிச் செய்தி முன்னிச் செய்தி முன்னிச் செய்தி முன்னிச் செய்தி முன்னிச்

